



热烈庆祝党的二十大胜利召开

全面推进乡村振兴

党代表心声

人民日报记者 常钦 齐志明 王璠 杨彦帆

关注二十大

全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

——摘自党的二十大报告

田畴迎丰收,乡村气象新,希望的田野铺展乡村振兴壮美画卷。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,全面打赢脱贫攻坚战,启动实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。

党的二十大代表们表示,党的二十大决策部署为继续做好乡村振兴这篇大文章指明了方向、提供了遵循。要全面贯彻落实党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

走出一条中国特色社会主义乡村振兴道路

党的二十大报告提出,经过接续奋斗,实现了小康这个中华民族的千年梦想,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,全国八百三十二个贫困县全部摘帽,近一亿农村贫困人口实现脱贫。

代表们表示,10年来农业农村取得举世瞩目的成就,根本在于有习近平总书记的掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

新时代十年,我们走出一条中国

特色社会主义乡村振兴道路,农业农村现代化迈上新台阶,辉煌成就振奋人心。

——种地挑上“金扁担”,大国粮仓根基更稳固,牢牢端稳中国人的饭碗。

“咱们合作社的粮食产量提升、服务面积扩大,农民的种粮积极性更高了!”辽宁省昌图县阳宇农机服务专业合作社理事长李志华代表自豪地说。

这10年,我国农业科技贡献率超过61%,助力粮食产量站稳1.3万亿斤,10年再上一个千亿斤新台阶。“下一步,我们合作社将努力在科学化、专业化、规模化上下功夫,为国家粮食安全贡献更大的力量。”李志华说。

——农村民生显著改善,乡村面貌焕然一新,乡村成为农民的幸福家园。

“党的二十大报告提出,加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化。作为一名人民教师,我感到非常振奋。”贵州省望谟县实验高中党总支副书记、副校长刘秀祥代表说。

10年来,优质公共服务资源下沉乡村,越来越多的好老师为深山里的孩子教授学业。如今乡村硬件软件同步强化,乡亲们出行、看病、上学、办事更便利、更省心。

——打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,农民生产生活水平上了一个大台阶。

“新时代十年农业农村的历史性成就,鼓舞人心、催人奋进。”河南省林州市黄华镇庙荒村党支部书记、村委会主任郁林英代表说,“我来自一个昔日的贫困村,几年前整村脱贫摘帽,村里环境更美,村民日子更甜。现在,不少村民在家门口就业,还通过职业培训增长技能,吃上了手艺饭。”

没有农业农村现代化,就没有整个国家现代化。代表们表示,新征程上,要坚持走好中国特色社会主义乡村振兴道路,加快推进农业农村现代

化,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

坚持农业农村优先发展总方针

民族要复兴,乡村必振兴。代表们表示,坚持农业农村优先发展是实施乡村振兴战略的总方针,坚持这个总方针,就要始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。

“全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。”四川省农业农村厅党组书记杨秀彬代表说,“要着力补短板、强弱项,破解发展的不平衡不充分难题。四川将深化农业供给侧结构性改革,推动从农业大省向农业强省跨越,打造更高水平的‘天府粮仓’。”

“要抓住实施乡村振兴战略的重大机遇。”中国农业银行湘西分行党委书记龙云代表说,他们推出“猕猴桃贷”等惠农信贷产品,接下来将加大金融服务乡村振兴力度,让更多金融“活水”浇灌农村产业。

10年来,我国不断深化农业供给侧结构性改革,全环节升级、全价值链提升、全产业链融合,现代农业高质量发展步履铿锵。

稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。

“构建新发展格局,农村有巨大发展空间。”杨秀彬说,亿万农民迈向全面现代化,能够释放出巨大的消费和投资需求。要推进县域内城乡融合发展和美丽宜居乡村建设,带动农民在参与工程建设等项目中就业增收。

“党的二十大报告强调坚持农业农村优先发展,让我们倍感振奋。”天津市蓟州区下窝头镇老曲庄村党支部书记刘美娇代表说,如今村里面貌焕然一新,新安装的儿童游乐设施深受喜爱,村集体收入、人居环境持续提升。“接下来我们将从产业融合发展入手,吸引更多年轻人返乡创业,把村庄建设得更美好。”

以更有力的举措、汇聚更强大的力量,全面推进乡村振兴

党的二十大报告提出,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

代表们表示,全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度不亚于脱贫攻坚,必须加强顶层设计,以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。

“我们要认真学习贯彻党的二十大精神,全面推进乡村振兴,推动村里产业转型发展,让乡亲们生活一年更比一年好。”江苏省宿迁市沭阳县新河镇双荡村党总支副书记李敏代表说。

党的二十大报告提出,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线。“现在村里建起了高标准农田,从种到收全部实现机械化,水稻种植效益一年比一年好。”江西省峡江县金坪民族乡南下村党支部书记石玉莲代表说。

全面推进乡村振兴,必须用好改革这一法宝。“党的二十大报告对深化农村土地制度改革等作了部署安排,将进一步激发农村资源要素活力。”广东省云浮市云城区前锋镇罗坪村党总支书记李勤贤代表说,罗坪村有效盘活闲置土地500余亩,实现产业盈利、农户增收、村集体经济发展壮大。

全面推进乡村振兴,必须有一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的干部队伍。福建省宁德市寿宁县下党乡党委书记项志红代表说,要把乡村作为培养锻炼干部的广阔舞台,选派一批优秀干部到乡村一线,为全面推进乡村振兴提供人才支撑。

代表们表示,今后要以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,全面推进乡村振兴,带动亿万农民脚踏实地加油干,朝着共同富裕的目标阔步前进。

(转载自《人民日报》2022年10月21日第06版)记者 武少民 李家鼎 金正波 王昊男 黄福特 罗文桦 路畅 参与采写)

斯朗尼玛代表: 切实保护好地球第三极生态

经济日报记者 徐胥 代玲

党的二十大报告提出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。党的二十大代表、西藏自治区发展和改革委员会主任斯朗尼玛认为,这丰富了对全面建设社会主义现代化国家的理解,我们必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

斯朗尼玛代表介绍,党的十八大以来,西藏统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,不断厚植经济社会可持续发展的绿色底色和质量成色。10年来,西藏清洁能源产业、文化旅游产业、高原特色农牧业等绿色特色产业呈现出发展步伐加快、技术含量提高、发展效益提升的良好态势。

“我们发展改革系统牢记总书记殷殷嘱托,在自治区党委、政府领导下,坚持把建设人与自然和谐共生的现代化作为高质量发展的主攻方向,持续加大生态环境领域项目资金投入力度,加快发展方式绿色转型,推

进各类资源节约集约利用和污染防治,大力实施国土绿化工程,扎实推进‘两江四河’流域造林绿化和拉萨‘绿色围城’、水系改造工程,大力发展清洁能源产业,推动能源清洁低碳高效利用,坚决落实高耗能高排放项目零引进,积极稳妥推进碳达峰碳中和,绿色发展底色更浓、成色更足。”斯朗尼玛代表说。

斯朗尼玛代表表示,西藏发展改革系统将深入学习领会贯彻党的二十大精神,深刻认识中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化的科学内涵,像保护眼睛一样保护青藏高原自然生态环境,加快创建国家生态文明高地和高原经济高质量发展先行区,立足雪域高原资源禀赋,稳步推进碳达峰碳中和工作,积极培育和发展清洁能源、生态文化旅游、特色农牧业等产业,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,全力守护好西藏生灵草木、万水千山,切实保护好地球第三极生态。

(转载自《经济日报》2022年10月21日第08版)

次仁拉姆代表: 育人为本 因材施教

光明日报记者 晋浩天

党的二十大报告提出,强化“特殊教育普惠发展”。这体现了党和国家对特殊教育事业的高度重视。特殊教育是全民教育的重要组成部分,作为一名特殊教育工作者,我要用实际行动为残障学生完成九年义务教育提供充分机会。

2013年,学校刚成立时,我花了整整两个月时间走村入户,最后成功招到60名残障儿童入学。现在,学校已

有65名学生就业创业、随班就读及升学,17人参加了两届全国特奥会。未来,我们一定要坚持以德育为先,育人为本,帮助莘莘学子扣好人生第一粒扣子。我们也要尊重教育规律和残障学生的身心发展规律,因材施教,着力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

(转载自《光明日报》2022年10月21日第01版)

为人民托起“稳稳的幸福”

石羚

在党的二十大开设的“党代表通道”上,浙江淳安县下姜村党总支书记、村委会主任姜丽娟分享了近年来的山乡巨变。农户在家门口就业,每年村里分红,通过远程医疗让省城专家看病……下姜村村民日子越过越红火。放眼全国,越来越多的“下姜村”正在描绘现代版的“富春山居图”,推动幸福生活步步高。

治国常,利民为本。让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。在党的二十大报告中,习近平总书记指出,经过接续奋斗,实现了小康这个中华民族的千年梦想,强调在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。深入贯彻以人民为中心的发展思想,我们党交出了一份温暖人心的民生答卷。

宏观视角,最能看出趋势的变化;微观案例,最能感受政策的温度。十年来,从居民人均可支配收入增长近八成,到中等收入群体超过4亿人,再到基本医疗保险覆盖13.6亿人,一个个数据成为民生改善的真实写照。而高铁时代,途经少数民族聚居地区的一列列“慢火车”,成为老乡的上学车和致富车,兑现着决不让一个少数民族、一个地区掉队的承诺;一次次集采谈判,让患者医药负担大幅降低,彰显了人民至上、生命至上的理念;社区街道,一个个老年人食堂,为空巢老人送上暖心服务,折射出尊老敬老的风尚。真真切切

的实惠,实实在在的好事,提升了人民群众的幸福指数。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。如何应对新冠肺炎疫情冲击,兜牢民生底线;如何缩小贫富差距,实现共同富裕;如何拉动投资,补齐民生短板……解决这些问题,必须坚持在发展中保障和改善民生。发展是解决一切问题的总钥匙。完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力解决发展不平衡不充分问题,才能做好做大“蛋糕”,切好分好“蛋糕”,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

做好民生保障工作,必须确保党中央的决策部署落实到位。从增加低收入者收入,到消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视,再到加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,党的二十大报告就增进民生福祉、提高人民生活品质作出详细部署。各地区各部门必须从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,不断实现人民对美好生活的向往。

“中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”在党的二十大开幕式上,习近平总书记的深情话语引发热烈掌声。锚定民心这个最大的政治,聚焦人民幸福生活这一“国之大者”,始终同人民站在一起、想在一起、干在一起,我们定能不断为人民托起“稳稳的幸福”。

(转载自《人民日报》2022年10月18日第09版)



像守护生命一样

守护一江绿水、两岸青山

周家斌代表说,近年来,桂林市坚持绿水青山就是金山银山的理念,漓江生态环境持续向好,焕发出新的生机。我们要继续坚持生态优先、绿色发展,像守护生命一样守护一江绿水、两岸青山,努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境。

拼版照片:右图为党的二十大代表周家斌在广西代表团讨论中发言(新华社记者谢环驰2022年10月17日摄);左图为漓江广西阳朔段(新华社记者曹伟铭2021年4月25日摄)。

新华社发

